

Дайджест изменений законодательства РФ

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее интересных и значимых законодательных изменений в области иностранных инвестиций, корпоративного и финансового права, а также в других отраслях права, которые могут затронуть ваш бизнес.

С 4 октября по 7 ноября 2024 г.

1.1

ОСОБЕННО
ВАЖНОКонституционный суд постановил, что сроки
исковой давности не распространяются на
антикоррупционные иски прокуратуры

В своём решении Конституционный суд указал следующие важные выводы о применении антикоррупционного законодательства для взыскания активов:

- a) действующее законодательство не предусматривает распространения сроков исковой давности из Гражданского Кодекса на антикоррупционные иски в силу их публично-правового характера и направленности на защиту публичного интереса;
- b) при этом законодатель имеет возможность установить отдельные сроки для данного вида исков. Эти сроки должны превышать сроки исковой давности и содержать механизм, не допускающий их применения в случае, если ответчик способствовал сокрытию фактов коррупционной деятельности;
- c) применение положений антикоррупционного законодательства на нарушения, произошедшие до его принятия, не является обратной силой закона, так как коррупционные нарушения всегда были незаконны; и
- d) Конституционный суд отдельно отметил, что выработанный судом подход не может быть автоматически распространён на иные виды исков (в том числе основанные на нарушении процедур приватизации), которые заявляет Генеральная прокуратура для обращения в доход государства различных активов.

[Постановление Конституционного Суда № 49-П от 31 октября 2024 г.](#)

1.2

Ужесточение условий ухода иностранцев из России

Подкомиссия Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации (Подкомиссия) приняла решение существенно ужесточить условия согласования сделок по продаже иностранными компаниями, связанными с недружественными государствами, принадлежащих им акций (долей) российских юридических лиц.

Изменения в условиях для сделки заключаются в следующем:

- a) покупная цена соответствующих активов должна предусматривать дисконт с их рыночной стоимости, указанной в отчёте о независимой оценке, в размере не менее 60 % (ранее дисконт должен был составлять не менее 50 %);
- b) размер добровольного взноса в бюджет был увеличен: если ранее он составлял не менее 15 % от рыночной стоимости активов, то сейчас он должен быть не менее 35 % от их рыночной стоимости. Кроме того, установлен график, в соответствии с которым этот взнос должен уплачиваться, а именно: сумма в размере 25 % от рыночной стоимости активов должна направляться в бюджет в течение месяца после даты совершения сделки, следующие 5 % от рыночной стоимости — в течение года после даты сделки и оставшиеся 5 % — в течение двух лет после даты сделки; и
- c) все сделки с активами, чья рыночная стоимость, указанная в отчёте о независимой оценке, превышает 50 миллиардов рублей, могут совершаться только с согласия Президента РФ; до этого согласия Президента требовали лишь сделки с конкретно определёнными активами (вне зависимости от их стоимости), подпадающие под положения Указа Президента РФ № 520 от 5 августа 2022 года.

[Выписка из протокола заседания подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 15 октября 2024 года № 268/1](#)

Подробнее о внесённых изменениях читайте в нашем материале [по данной ссылке](#).





ТАКЖЕ ИНТЕРЕСНО

2.1

Президент передал во временное управление активы иностранной компании

Указом Президента России № 890 во временное управление Росимущества переданы доли и акции дочерних компаний Universal Beverage Company (ООО «Промсельхозинвест», ООО «Объединенные консервные заводы», АО «Главпродукт» и АО «Орелпродукт»).

[Указ Президента Российской Федерации от 15.10.2024 № 890 «О внесении изменений в перечень движимого и недвижимого имущества, ценных бумаг, долей в уставных \(складочных\) капиталах российских юридических лиц и имущественных прав, в отношении которых вводится временное управление, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 25 апреля 2023 г. № 302»](#)

2.2

Решением Совета директоров Банка России установлен порядок выплаты дивидендов по акциям экономически значимых организаций (ЭЗО), причитающихся иностранной холдинговой компании, напрямую владельцам акций такой компании.

Указанный порядок распространяется на выплаты дивидендов по акциям и иным ценным бумагам иностранной холдинговой компании, которые допущены к торгам российского организатора торговли.

Указанный порядок применяется к выплатам держателям данных ценных бумаг, если права на них учитываются в российских депозитариях, включая центральный депозитарий, на счетах (субсчетах) депо, в том числе счетах депо типа «С».

Решением установлен порядок для выплаты дивидендов. В соответствии с ним:

- a) ЭЗО не ранее 20, но не позднее 15 рабочих дней с даты окончания четырехмесячного периода со дня вынесения арбитражным судом решения, устанавливающего основания для выплат дивидендов напрямую лицам, косвенно владеющим ценными бумагами ЭЗО через иностранную холдинговую компанию, направляет центральному депозитарию требование о составлении перечня держателей ценных бумаг иностранной холдинговой компании; и
- b) определен порядок действий центрального депозитария, иных депозитариев по выплате дивидендов напрямую.

Указанный порядок применяется со дня опубликования решения Банка России.

[Решение Совета директоров Банка России от 10.10.2024 «О порядке выплаты дивидендов по акциям экономически значимой организации, причитающихся иностранной холдинговой компании, напрямую лицам, права которых на акции иностранной холдинговой компании либо ценные бумаги иностранного эмитента, удостоверяющие права на акции иностранной холдинговой компании, учитываются в российских депозитариях, в случае если такие акции либо ценные бумаги иностранного эмитента допущены к торгам российского организатора торговли»](#)

2.3

Уменьшен объём обязательной продажи иностранной валюты по внешнеторговым договорам

Постановлением Правительства РФ от 11.10.2024 г. внесены изменения в Постановление Правительства РФ от 12.10.2023 г. № 1681. В частности, объём обязательной продажи иностранной валюты, полученной по внешнеторговым договорам (контрактам), уменьшен с 50 % до 25 %.

[Постановление Правительства Российской Федерации от 11.10.2024 № 1362 «О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 12 октября 2023 г. № 1681»](#)





СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

3.1

Возражение об эстоппеле вправе выдвигать только лицо, которое добросовестно полагалось на действия контрагента

Судебная коллегия по экономическим спорам Верховного Суда РФ в деле, связанном с оспариванием патентов в части неуказания лица патентообладателем, сформулировала ряд важных позиций в отношении применения института эстоппеля.

- a) Эстоппель предоставляет защиту стороне, доверие которой к контрагенту было разумным и обоснованным. При этом одного факта противоречивого поведения контрагента недостаточно для применения эстоппеля.
- b) При рассмотрении конкретного спора суды должны выяснить:
 - (i) в какой степени поведение одной стороны могло создать доверие для другой, на которое она обоснованно полагалась и вследствие этого действовала в ущерб себе; и
 - (ii) знала ли доверившаяся сторона о том, что её ожидания не соответствуют правовой или фактической действительности.
- c) Недобросовестным является поведение лица, противоречащее её предшествующим действиям и заявлениям, на которые разумно полагалось другое лицо и вследствие противоречивого поведения понесло ущерб. Например, таким недобросовестным поведением будет являться использование субъективного права, в случае если своим предшествующим поведением сторона создала разумное ожидание, что она своё право не будет реализовывать.
- d) Эстоппель может применяться как в отношении истца, так и в отношении ответчика.

[Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации от 08.10.2024 № 300-ЭС24-6956 по делу № СИП-295/2023](#)

3.2

Директор общества не может сам повысить себе зарплату. Если же директор это сделал, с него можно взыскать убытки

Верховный суд встал на сторону общества и разрешил взыскание убытков с директора, который сам себе повысил заработную плату.

Суд указал, что директор не может самостоятельно, в отсутствие волеизъявления участников или образованного совета директоров, определять условия своего вознаграждения в связи с тем, что в ином случае директор бы действовал с конфликтом интересов, нарушая общие положения о представительстве (п. 3 ст. 182 ГК РФ) и нормы о сделках с заинтересованностью (п. 6 ст. 45 закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»).

При этом директор вправе выдвигать возражения и представлять доказательства (например, переписку) того, что участники общества знали об увеличении вознаграждения и согласовали его, в том числе впоследствии, и такое нарушение состояло исключительно в несоблюдении процедуры согласования.

[Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации от 04.10.2024 № 303-ЭС24-7037 по делу № А51-16740/2020](#)

